

Отзыв
об автореферате диссертации Маслова Андрея Сергеевича
«Зоометафоры-инвективы в современном русском языке
(экспериментальное исследование)», представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

В диссертационном исследовании А.С. Маслова предпринят многоаспектный анализ одного из активных разрядов инвективной лексики – зоометафор. Как справедливо отмечает диссертант, функционально-семантический и дискурсивный анализ инвективных зоометафор имеет важное значение в контексте решения проблем практической лингвокриминалистики. В силу неоднозначного лексикографического представления данных языковых единиц проблема их научного описания приобретает особую значимость.

Выбор объекта исследования обоснован соискателем как с филологической точки зрения, так и с позиций культурологии: языковые средства рассматриваются здесь в контексте борьбы за чистоту языка и повышения культурного уровня коммуникации. Таким образом, данная диссертация приобретает междисциплинарную значимость.

Актуальность данной работы обеспечивается, помимо прочего, выбором исследовательского поля, в качестве которого выступает не только речевой дискурс, но и интернет-пространство. При этом автором предлагаются новые методики определения степени инвективности зоометафор и их коннотативных значений. Статистические параметры, выведенные соискателем, многочисленные таблицы и схемы свидетельствуют о строгом научном подходе, обеспечивают наглядность в представлении экспериментальных результатов.

В целом, настоящая работа актуальна не только с точки зрения судебно-лингвистической практики, но и в контексте решения проблем «Язык и культура», «Язык и этнос», «Язык и социум», так как зоометафоры-инвективы рассматриваются здесь в контексте социальных различий носителей языка. При этом автор акцентирует внимание на том, что в современных сферах общения нуждается в регулировании, в выработке механизмов воздействия на коммуникантов с точки зрения права.

Новизна диссертационного исследования А.С. Маслова также не вызывает сомнений, поскольку, несмотря на достаточную изученность зоометафорических единиц в самых разных аспектах, их инвективный потенциал при всей его очевидности, оставался вне поля зрения лингвистов и исследован с этой точки зрения весьма фрагментарно. Кроме того, этот значимый пласт лексики практически не рассматривался в пределах интернет-дискурса.

Коммуникативно-дискурсивный анализ инвективных зоометафор, осуществленный на стыке прагматики, когнитивной лингвистики, лингвокриминалистики, лингвокультурологии, социальной лингвистики, безусловно, вносит свой вклад как в решение теоретических проблем, так и в практику лингвистической экспертизы и специальной лексикографии. А потому не вы-

зывает сомнения **теоретическая и практическая значимость** диссертационного исследования А.С. Маслова.

Особо отмечу, что диссертация выполнена соискателем с учетом новейших теорий и практических разработок, включая работы Н.Д. Голева, Н.Ф. Алефиренко, В.К. Харченко и др., что обеспечило хорошую теоретическую базу при выполнении исследования и позволило автору выработать адекватную методику, которая может быть использована и при описании других инвективных образований.

Представленный реферат диссертационного исследования позволяет нам утверждать, что А.С. Масловым проделана большая, серьезная работа, которая заслуживает одобрения и имеет зримые перспективы.

По теме исследования соискателем опубликовано 16 работ, из которых 3 работы – в ведущих периодических научных изданиях (список ВАК).

Считаю, что диссертационное исследование А.С. Маслова удовлетворяет требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и его автор заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

20.05.2014 г.

Доктор филологических наук,
профессор,
заведующий кафедрой документоведения
и стилистики русского языка
ФГБОУ ВПО «ТГПУ им. Л.Н. Толстого»



Г.В. Токарев

Г.В. Токарев

Подпись Г.В. Токарева
Завещаю. Начальник отдела
делопроизводства и связи

Григорий Валерьевич Токарев

Токарев Григорий Валерьевич

Адрес: 300016, г. Тула, ул. Бункерная, д. 6

Телефон: 8-920-274-60-81

E-mail: grig72@mail.ru

ФГБОУ ВПО «Тульский государственный педагогический университет им. Л.Н. Толстого»